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Dotarea clerului. 
De la un fruntaş membru din a fară a derulai 
nostru primim următorul articlu, căruia îl facem loc 
In fruntea foii nòstre: 

Cea dintâiu instituţiune, a căreia 
misiune sublimă a fost, este şi va fi, 
să conducă pe om cătră destinaţiunea 
sa, este religiunea răsădită de Dum
nezeu în sufletul omului. Spre reînoirea 
legăturilor dintre Dumnezeu şi om a 
trimis Dumnezeu în lume pe Mântui-
toriul nostru Isus Christos, care a în
temeiat sfînta maică biserică. 

Biserica ca instituţiune divină, re
feritorii! la învăţătură şi s. sacramente 
a remas tot de una nestrămutată; înse 
având misiunea de a se estinde peste 
t6te timpurile şi de a cuceri în sinul 
seu tote pop6rele de pe întregul rotogol 
al pămîntului în ritul, disciplina, aşe-
d_ămintele externe şi relaţiunile ei cătră 
puterea lumescă a progresat, s'a de-
svoltat, ba în unele forme externe s'a 
şi modificat în modul dictat şi pretins 
de împrejurările, între cari şî-a desvoltat 
activitatea. Biserica şi religiunea a 
arondat lumea în staturi, nemuri, 
naţiuni, familii şi a premers omenimeî 
cu farul civilisaţiunii şi sciinţei; forma
ţiunea şi desvoltarea acesta, a societăţii 
omenesc! a eserciat influinţă asupra 
progresului şi desvoltăriî externe a bi
sericii, carea une ori a fost priinciosă, 
er altă dată dâunăciosă pentru scopurile 

salutare a bisericii, cum zice uri s. 
Părinte: „Ecclesia Christi peregrinatur 
inter consolationes Dei et persecutiones 
mundi." 

Biserica n6stră, inspirată de putere 
divină împrumutată de la întemeiătoriul 
ei Isus Christos, s'a desvoltat prin pu
terea sa internă divină, şi înrădăcinată 
pe promisiunea dată de întemeiătoriul 
e i : „Tu eşti Petru şi pe acesta petră 
voiu zidi biserica mea şi porţile iadului 
nu o vor învinge," în decursul vieţii 
sale a delăturat pedecile şi a învins 
greutăţile cu un eroism, pe care singur 
puterea divină 1-a împrumutat aşedămîn-
tului bisericii clădit pe petra unghiulară 
Christos. Inimicii ei, fie ca indivizi 
singuratici, fie ca popdre, cari aă voit, 
să stîrpescă prin foc şi sabie credinţa 
cmciî mântuit6re de be faţa pămîntului, 
toţi au fost nimiciţi aşa, cât numai 
numele le-au remas în analele istoriei, 
er edificiul moral al bisericii oţelit prin 
viscolele persecuţiunilor a remas neelătit, 
pentru că este cimentat prin sângele 
martirilor, lacrimile maicelor, suspinele 
vergurilor şi pruncilor nevinovaţi aruncaţi 
în ascuţitul sabie! şi a crudjmeî tortu
rilor pentru numele lui Christos, cum 
a zis un Părinte: „Sanguis martyrum 
semen Christianorum est." 

Nu sînt chemat a depinge suferin
ţele şi luptele bisericii nostre gr. cat. 
române cu penelul încins în lacrimile 
suferinţelor ei seculare, pentru că acesta 
datorinţă aparţine misiunii celor ce ţes 
analele istoriei din luptele bisericii. 

Cred, că nu voiu asera neadevăr 
şi nu voiu contrazice istoriei, dacă susţin, 
că biserica nostrâ română şi înainte şi 
după închierea s. Uniri a avut 6re-şi 
care formă democratică, de ore ce poporul 
credincios avea parte în luptele bisericii, 
şi poporul desemna din sinul seu pe 
îndividiî eşiţî din familiile de frunte, 
cari puneau mare preţ pe distincţiunea, 
că erau preferiţi şi prepuşi celor alalţi 
credincioşi prin conferirea darului pre
oţesc, de unde a urmat împrejurarea 
abnormală, că până când în unele sate 
erau mai mulţi preoţi, în altele a une 
ori nu era nici unul, er a fară de 
jertfele împreunate cu 8. liturgie şi alte 
fimeţiunî sacre, trăiau preoţii din'pro
priul lor. 

Mai târziu sub durata iobăgieî, 
când cualificaţiunea clerului sta încă 
pe o treptă neînsemnată, credinciosul 
popor alocuria a început a concurge 
spre susţinerea clerului gr. cat. român 
cu ofertele de bir -constătătore din câte 
o merţă cucuruz nesfârmat şi o jumătate 
zi de lucru, şi competinţe stelare, er 
din munificenţa unor domni pămînteni 
alocuria s'a donat spre susţinerea cle
rului şi imobile sub titlul de porţiune 
canonică. 

După întemeiarea Seminarului şi 
cursului teologic în Blaş o parte a 
clerului nostru aparţinătorii! fostei die-
cese a Făgăraşului s'a avîntat la un 
grad mai înalt al culturei şi cualifica-
ţiunii sub titlul de teologi, absoluţi şi 
de cursul gimnasial, şi aceştia au de-

Feuilleton. 

Grădina de legumi. 
Disertaţiune poporală, rostită de loan F. Negruţiii, la 
adunarea generală a despărţămîntulul XI (Blaş) al 

»AsociaţiuniI«, ţinută la 31 Iulie 1898 in Veza. 

(Fine.) 

28. Spargă. Ciuperoile de mâncare. 
Domnii şi domnele de la oraşe, Iarna 

şi primăvara cu deosebire, cumpără şi plă
tesc bine tote verdeţuri le, câte numai lise îmbie 
spre cumpărare. între acestea se numără 
şi spargă sau sparangelul şi ciupercile. 

Amînd6uă se prăsesc mal uşor prin 
rădăcini de 1—2 ani. 

Soiuri mal bune de spargă sînt: 
1. Spargă uriaşă de Erfart. 
2. Spargă timpurie de ArgenteuiL 
3. Spargă de Braunschweig. 
50 rădăcini de prăsilâ de câte 3 an! 

se capătă cu 1 fl. 20 cr. 
Spargă şi ciupercile Iubesc locul cel 

mal gras din grădină. Punem câte va ră

dăcini, unde am avut în anul trecut stratul 
cald, udăm mal a dese or! bine locul, şi aşa 
vom ave ciuperci destule. 

Mal bune sînt de prăsilă Ciupercile 
franceze „Cham pignon". (*/» chilo rădăcini 
de prăsilă 75 cr., 5 chilo 7 fl) 

în chipul acesta, Iubiţi plugari, nu va 
rămână în grădina vdstră nici nn petec de 
pămînt nefolosit. Dar nici nu-î Iertat să 
rămână, de ore ce noi plătim dare şi arunc 
pentru locul tot şi dacă o parte din acela 
rămâne din negrijea nostră nelucrat, şi ast 
fel nu ne aduce nici un folos. 

Onorabilă adunare generală! 
iubiţ i plugari! 

Cn ajutorul lui Dumnezeu am ajuns la 
sfârşitul vorbirii mele, care pote la unii vi s'a 
părut cam lungă, de şi nici acum nu v'am 
spus încă chiar tote. 

V'am spus mal multe, ca din acelea 
fie care să-şi alegă barem ceva, ceea ce 
pentru dînsul se pare a fi mal de folos. 

V'am înşirat mal multe soiuri de legumi, 
nu pentru ca să le învăţaţi pe din a fară 

numele, nici pentrn ca tòte aceste să le prăsit! 
în grădinile vòstre, ci singur numai ca să 
vedeţi, că la alte nemuri ce grije mare se 
pune pe cultivarea legumilor, car! sînt aşa 
de lipsă pentru hrana nòstra. 

V'am spus şi preţul la fie care soiü, 
ea să vedeţi, cum e de scumpă sămînţa bună. 

V'am spns şi aceea, că în ce pămînt 
se face mal bine fie care legnmă, pentrn ca 
ma! uşor să ve puteţi alege pe acelea soiuri, 
car! sînt mal potrivite pentrn pămîntul gră
dinii vòstre. 

Gel ce locuiţi aprópe de oraşe, să 
puneţi mal multe soiuri de legumi în gră
dinile vòstre, să puneţi cu deosebire de 
acelea, cari se fac mal bine, se cântă mal 
tare şi se plătesc mal bine. 

Cnmpăraţi-ve numai sămînţurl bune de 
la grădinari vestiţi şi cunoscuţi In tòta ţara : 
Edmund Mauthner din Budapesta şi Vilhelm 
Milhle din Timişora. 

Dacă o dată v'aţl prăsit soiuri bune, 
atunci puteţi să vă adunaţi şi voi sămînţă, 
aşa în cât să numai cumpăraţi. Aşa fac 
económele celea harnice şi cu minte. 

Atâta am voit, să ve spun de astă 
dată. Nu voiesc să vă prea obosesc, pentru 
ca să me ascultaţi şi de altă dată cu aceea 
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venit ca nescarî luceferi nu numai în 
mijlocul clerului, ci şi a credinciosului 
popor; dar venitele menite pentru sub-
sistinţa clerului nostru în general au 
rămas tot celea vechi neînsemnate, cari 
mai mult cuadreză cu serviţiile unui 
păstoria de vite, de cât cu posiţiunea 
înaltă şi împreunată sarcina cu grea re
sponsabilitate a clerului. 

La an. 1848 au răsunat de pe 
buzele geniului poporelor principiile 
divine a libertăţii, egalităţii, frăţietăţii 
şi dreptăţii, cari de o parte au delă-
turat şi de pe cerbicea poporului român 
cătuşile iobăgie! ruşin6se şi ruginite, 
ăr de altă parte desrobind şi spiritul 
şi inima poporelor au înălţat drapelul 
cultureî şi a civilisaţiuniî. Nici clerul 
gr. cat. român nu a rămas surd la 
vocea stentorică a geniului evului, ci 
din resputeri a îmbrăţişat sciinţa şi 
cultura, aşa cât de la 1848 în coce, 
când provedinţa divină chemă la cele 
eterne pe vechii păstori sufletesc!, Ilu
ştrii Archierei trimit spre pascerea 
turmelor cu cuvîntul adevărului etern 
preoţi absoluţi de cursul gimnasial şi 
teologic. Aceştia prevedend, că venitele 
puţine împreunate până atunci cu sar
cina preoţiei în loc să le subministreze 
mijloce spre a pută corespunde preten-
siunilor evului luminilor, abia le vor 
întinde pote pânea uscată de tote zilele, 
au început a ridica în cât va pe basa 
învoirilor reciproce închiate cu credin
ciosul popor venitele, pe cari în 
unele locuri sub următorul preot poporul 
după capriţiile sale din nou le degrada. 
Aşedăminte statorite prin decretele 
cutăruia sinod diecesan sau visitaţiune 
canonică archierescă, întărite şi din 
partea puterii lumesc! şi obligătore pentru 
credincioşii din totă diecesa, sau barem 
pentru deosebitele părţi ale diecesei, 

dragoste şi grije ca şi acum. îmi veţi face 
înse o deosebită bucurie, dacă veţi şi urma 
învăţăturile şi poveţele, ce v'am dat. 

Cătră voi me îndrept iubite ţărance 
române! Voi să grijiţi de grădinile vóstre, 
ca şi de cele alalte lucruri casnice. Voi 
sînteţi harnice şi destoinice şi pentru acest 
lucra uşor. Puneţi numai tot soiul de legumi 
în grădinile vóstre, şi atunci veţi vedé, că 
de şi acum nu le place bărbaţilor voştri, să 
ve ajute la lucrarea grădinii, o vor face 
acésta cel pnţin după ce vor vedé că mâncă
rile, ce le gătiţi cu legumi din ale vóstre 
grădini, sînt mai dulci, mal gustóse şi-mai 
hrănitore. 

Alt cum bărbaţii încă sînt peste tot 
omeni buni, ascultă de muierile lor bune şi 
harnice. Luaţi-i numai cu vorbe bune, 
blânde şi drăguţe. Puneţi-i, să ve sape gră
dina tomna, după ce şi-au gătat lucrul 
câmpului, şi primăvara până ce nu ies la 
plug. Stăruiţi şi nu-i lăsaţi până nu 
împlinesc acest lucru de mare folos pentru 
toţi căsenii. Safi când timpul e ploios, 
când vin acasă mai de timpuriu cu lucrătorii, 
fiind că nu pot săpa la cucuruz ori secera 
la holdă din pricina ploii,' până le faceţi 
mâncarea, puneţi-I, să plivéscá saü sâdescă 
în grădină. 

Dacă veţi urma sfatul mefl. Iubite ro-
mâncuţe, atunci cred. că îl va mânca urîtul 
pe cârciumarul din sat neavénd ospeţi, cu 
cari să-şl petrecă vinarsul cel veninos. 

Din acestea poveţe ale mele veţi trage 
dóué folóse mari: întâia veţi ave o grădină 
frumosă, unde veţi întră cu drag cu bărbatul 

amesurat împrejurărilor poporului şi 
stării topografice a ţinuturilor nu s'aü 
făcut, prin urmare venitele neapărat 
de lipsă spre subsistinţa clerului nostru 
s'au încredinţat bunăvoinţei, să nu zic 
capriţiului poporului. 

Cum că sub durata iobăgie! nu a 
putut să se îngrijăscă sermanul şi a-
servitul popor român de înbunătă-
ţirea stării materiale a clerului nostru 
român, nu ne mirăm, de ore ce neui
tatele şi funestele: „Aprobatae et 
Compilatae" asupra subjugatului popor 
român aü fost ezis sentinţa; „Rusticus 
penes mercedem laboris sui nil habet." 
Mai târziu s'a putut convinge atât pu
ţina inteliginţă mirănă, care o aveam 
pe acele timpuri, cât şi poporul ţeran, că 
clerul român este acela, care atât pe timpul 
iobăgiei cât şi după ce a răsunat peste 
orÍ8onul popórélor principiile divine a 
libertăţii, egalităţii, frăţietăţii şi dreptăţii, 
a dat apostolii eşiţi din sînul séü, cari 
aü vestit poporului român acele prin
cipii în Câmpul Libertăţii, şi le-aü să-
menat în sufletul şi inima fie cărui 
fiü sufletesc, ba unii le aü sigilat şi 
cu mórtea. 

După ce s'aü aşedat furtunile, şi 
din românul íobagiü a devenit om liber 
şi proprietariü peste pămîntul rescum-
perat cu sudorile şi sângele străbunilor, 
starea materială a clerului român a 
rămas tot cea de pe timpurile, când 
şi clerul şi poporul era subjugat, 
pentru că nimeni nu s'a gândit, să 
îmbrăţişeze ameliorarea stării materiale 
a sermanului cler român. Şi ore cine 
ar fi trebuit să îndemne pe fiii sufle
tescl, ca să se îngrijăscă de ameliora
rea sorţii materiale a părinţilor, a servi
torilor credincioşi ai bisericii nóstre, 
car! sub durata apăsărilor seculare le 
aü şters lacrimile şi alinat suspinurile, 

şi copii vostri; — al doilea folos e, că veţi 
ave tot de una la îndemâna legumile şi 
fructele de lipsă, ca să puteţi găti mâncări 
bune şi gustóse bărbaţilor şi căsenilor vostri. 
Ba, dacă locuiţi aprópe de vre un oraş, veţi 
mai ave şi un al treilea folos, adecă veţi 
face şi bani de cheltuială pentru trebuinţele 
zilnice. Nu veţi fi silite, să mai cereţi de la 
bărbaţii vostri bani pentru săpun, petroleü, 
lumini, zăhar ş. a., ba din potrivă, voi 
găzdoelor bune şi harnice, încă voi veţi 
aduce bărbaţilor voştri câte/un pachet de 
tabac saü nisce sugari, prin ce îi îndatoraţi, 
ca să ve ajute şi în viitor la lucrurile 
grădinii. 

Alt cum e şi mare ruşine pe românul 
şi româncuţa aceea, cari având grădina sa, 
nu o cultivă, ci o lasă plină de brusturi, 
cucute, urzici şi alte burueni vătemătore 
sănătăţii. 

Datorinţă vòstra a bărbaţilor este, ca 
să daţi ajutor întru tòte femeilor vóstre şi 
cu deosebire în cultivarea şi îngrijirea legu-
milor, fără de cari nu pot să ve gatesca cum 
se cade nici o olă de borş. 

Ér dacă ar fi, să mai adaug câte va 
cuvinte şi la adresa fraţilor preoţi şi învă
ţători, atunci îmi permit a zice, că datorinţă 
preoţilor şi a învăţătorilor nostri este, că şi 
pe acésta cale să premergă ţăranului român 
cu esemplul lor. Preotul şi învăţătorul, în 
cari poporul nostru are încă atâta încredere, 
să facă ca grădinile sale, să fie de model 
pentru ţăranii din comuna lor. 

Biserica şi scóla sînt sanctuarele, acelea 
locaşuri sfinte unde preotul şi învăţătorul 
român neîncetat trebue să înveţe pe poporul 

dacă nu inteliginţă română mirenă 
ieşită din popor, crescută prin biserică? 
Inteliginţă acésta ar fi trebuit să pre
mergă cu esemplu şi sâ-şi lumineze 
poporul, că dacă nu mai mult, cel puţin 
preţul ecuivaleut al zilelor de lucru 
prestate ca robotă să le dea în favo
rul clerului în decurs de 10 ani, şi ar 
fi putut întemeia pentru ameliorarea sorţii 
materiale a clerului român un fund 
coréspundétoriü. 

E o axiomă: „disce ab hoste"; 
pentru ce nu a urmat poporul nostru 
condus de inteliginţă exemplul bisericii 
reformate din patrie, care vé^énd, că 
susţinerea clerului ei este abandonată 
în grijea credincioşilor, a deobligat pe 
aceia prin statute sinodale, să concurgă 
la susţinerea bisericii şi a clerului in 
măsură corespondétóre stării materiale; 
aşa cât sciü prochiă reformată stâtătore 
abia din 30 fumuri, carea-ş! susţine 
preotul séü in mod onorific şi coré
spundétoriü demnităţii oficiului séü, pentru 
că începând cu cel dintâiu posesor, 
cu baronul, presteza fie care preotului 
competinţele statorite şi afară de acésta 
îndeplinesc tote lucrările economice a 
porţiune! canonice preotesei. î n paro-
chiile nóstre mai în tote, onóre excep-
ţiunilor, inteliginţă română, care constitue 
posesoratul de frunte, saü nu concurge 
nici cu un grăunţ spre susţinerea 
preotului séü, saü dă atât cât presteza 
ţăranul econom de rînd; apoi şi în 
şirul poporului de rînd economul, care 
dispune de moşia de 70 jugere şi 8 
boi, dă preotului séü o merţă de lectical 
asemenea zilerului, care îşi agonisesce 
pânea lucrând în parte. Ér unde mai 
este în us şi ziua de lucru, aceea se 
face cu întreţinere^ preotului în celea 
mai multe locuri; aşa cât marea parte 
a bucatelor ce primesce bietul preot 

şi copii lor încredinţaţi; trebue să le arete 
prin faptele lor ce aü să facă, pentru ca 
traiul lor să fie mai bun şi mai uşor. 

învăţătorul trebue să pună mare preţ 
pe grădinărit. Să îndeplinescă cu elevii săi 
tòte lucrurile din grădina şcolii. în Dumineci 
şi sărbători să ţină după putinţă şi trebuinţă 
prelegeri practice din grădinărit, şi din când 
în când să adune tinerimea în grădina şcolii, 
şi acolo să le arete ce face dînsul, cum îşi 
lucră grădina sa, cum îşi îngrijesce pomii ş. a. 

Numai în chipul acesta pote preotul şi 
învăţătorul român să-şl împlinescă chemarea 
şi datorinţă faţă de némul său, datorinţă de 
a contribui şi ei la bunăstarea spirituală şi 
materială a poporului nostru. Numai pe 
acésta cale îşi pot câştiga şi asigura stima 
şi iubirea tuturor. 

Prin cultura grădinilor, prin aceea, că 
fie care plugar român îşi va lucra grădina 
sa, va pune în ea pomii şi legumile de lipsă, 
prin acésta zic, încă s'a făcut un pas înainte, 
spre îmbunătăţirea sorţii şi a traiului po
porului român, s'a promovat bunăstarea lui 
morală şi materială. 

Şi cu acestea, Onorabilă adunare şi 
Iubiţi plugari! îmi încheia vorbirea cn do
rinţa, că pe viitor să vedem în pieţele 
oraşelor nóstee câţi mai mulţi ţărani şi ţă
rance române vîndând, ér nu cumpărând 
legumi şi póme. 

Aşa să fie ! 
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sub titlul de lectical, o consumă eră-şi 
cu întreţinerea poporeniler séí, să nu 
maî amintesc datina nedreptă, că din 
al preotului se escinde alocuria terţia-
litatea cantorelul şi zecimala fătului. 

Ce disproporţiune ironică şi batjo-
coritóre de seclul luminilor, când fie 
care religiune saü confesiune e mândră 
şi consciă de datorita de a-şi susţine 
biserica şi clerul amesurat misiunei sale 
prefipte de seclul progresului şi a lu
minilor ! Avem cler luminat şi flămând, 
şi încă ce e şi maî nedrept, se pretinde 
de la acela, să trecă şi prin vigórea 
examenului prosinodal după ce a păşit 
în vieţa pastorală, de şi bine seim, că 
de dimineţa până sara şi de primăvara 
până iarna e legat de cornele plugului, 
dacă voesce, să nu-i flămân4escă familia 
şi să nu-i lipsescă barem în câtva 
înbrăcămintea modestă. Dar ce spese 
şi sacrificii pretinde crescerea familiei, 
pentru că cine a crescut şi cresce né-
mului inteliginţă, care să-i conducă 
destinele, dacă nu clerul? — procurarea 
foilor şi productelor literare române, 
recerute spre cualificăţiunea de sine, 
sacrificiile şi ofertele pe altariul bise
ricii şi al cultureî naţionale, împărtă
şirea în societăţile culturale, ajutorarea 
celor lipsiţi? cu un cuvînt preotul, a 
cărui devisă trebue să fie „Tuturor tote 
m'am făcut" este chemat a presta serviţii 
materiali şi spirituali pe tote terenele 
vieţii nóstre bisericesci şi naţionale. 
Cum va fi încă în stare a satisface 
tuturor pretensiunilor acestora, cari le 
reclamă de la el binele bisericii şi 
progresul naţiuneî, dacă îi lipsesc mij ló
cele de lipsă, spre susţinerea vieţii, şi 
dacă nime nu lucră pentru îmbunătă
ţirea sorţii luî? 

Faimosa secţiune. — Este cunoscut, 
că fostul ministru Br Bânffy a înfiinţat în 
ministeriul-president o secţiune a naţionali
tăţilor, cu misiunea de a le spiona şi despoia 
pe acestea de caracterul lor naţional. Acesta 
secţiune înse introducând spionagiul detestabil 
faţă de naţionalităţi, 1-a aplicat şi faţă de 
Magiari. Pe timpul alegerilor dietale secţiunea 
acesta a inventat şi aplicat mijldce nu numai 
pentru a nimici şi stînge simţul de libertate 
în Români, ci a terorisat pe toţi cetăţenii 
fără deosebire de naţionalitate, dacă aă cu
tezat a face oposiţie guvernului bânflyst. 
După ce broşura „Politica de naţionalităţi a 
lui Bânffy DezsS" a descoperit isprăvile 
acestuia, acum vin şi ziare magiare şi condamnă 
pe faţă activitatea acelei secţiuni de sub con
ducerea ministrului president. Aşa „Hazânk" 
în nrul din 1 April a. c. sub „Faimosa secţiune" 
scrie un prim articol, în care insistă pentru 
desfiinţarea secţiunii de naţionalităţi. „H— k." 
zice între altele: Credem, că pacificarea 
(partidelor din parlament) până atunci nu e 
deplină, până ce mal sustă acesta secţiune 
în ministeriul-president. Cu privire la alegeri 
atâtea păcate are secţiunea acăsta. In cât sînt 
de ajuns spre a o şterge din şirul instituţiunilor 
esistente. 

Cu privire la ceşti unea de naţionalităţi 
secţiunea acesta n'a făcut nici o disposiţiune 
de valore. A lucrat înse într'acolo, ca sin
guraticele fase ale cestiunii de naţionalităţi 
să le utiliseză aşa, pe cum a poftit interesul 

efemer al politicii guvernamentale. De câte 
ori a început oposiţia vre o acţiune mal viuă 
în contra sistemului acum cu totul nimicit 
(? Red.): secţiunea acesta la moment a alarmat 
pressa, ce ÎI sta la disposiţie cu sciri de alarm 
referitóre la naţionalităţi şi a acusat oposiţia 
înaintea ţării, ca şi cum lupta acesta purtată 
pentru drept, lege şi dreptate, ar servi spre 
întărirea nisuinţelor illoiale ale naţionali
tăţilor. 

Că acesta aşa s'a întîmplat, e de ajuns 
a reflecta numai la lupta decursă cu privire 
la libertatea de presă şi la pact; la ori ce 
vóce oposiţională mal energică, aflăm ca 
răspuns scirile înfiorătore inspirate de faimósa 
secţiune. Dl Jeszenszky a bună samă îşi 
va aduce aminte la cetirea acestor rîndurl 
de conspiraţiunea de la Carlsbad, şi despre 
scirile revoluţionare, când desbatereareferitóre 
la premiul de zăhar devinise atât de amară 
guvernului; şi numai cu acestea s'a usat 
aceea secţiune, şi acésta e causa principală, 
pentru care aici în ţară, cel ce cunósce ra
porturile şi are numai ceva vederi politice, 
nu dă nimica nici pe fóea volantă (adecă 
pe broşura lui Bânffy) nici pe vre o pu-
blicaţiune de a secţiunii. Apoi pretinde, să 
se cassezâ simplaminte secţiunea de naţiona
lităţi, ne fiind nici o lipsă ca în ministeriul 
president să se susţină o atare instituţiune, 
care reamintesce neîncetat ministeriul poli-
ţenesc imposibil într'un stat de drept. în fine 
scrie „H-k", legea determină dreptul şi cercul 
de activitate a singuraticelor ministeriî; 
centrali8aţia în ministeriul president: presa, 
poliţia, mai fie care referinţă a vieţii eco
nomice, pe cum şi dirigerea alegerilor, ceea 
ce nu pote susta în era dreptului, a legii şi 
dreptăţii. 

Acesta secţiune numai are drept de 
esistenţă, s'a usat la olalaltă cu conducătorul 
ei. O atare ex-lex nu e aptă nici spre a 
restringe între marginile legale prevarica-
ţiunile naţionalistice. Ministeriul president e 
o instituţie mal înaltă, de cât ca acolo să se 
mal susţină serviţiul de detectivi a sistemului 
nimicit, aşa că fie care ministeriü era pus sub 
supraveghiare poliţială. 

Noi de repeţite ori am reprobat sistemul 
liberalismului modern, care esercita cel mal 
mare despotism prin centralismul său, şi prin 
spionaj şi corupţiune împinge societatea spre 
decadenţa morală şi ruina materială. „Faimosa 
secţiune" e numai o verigă în lanţul institu
ţiunilor demoralisătore introduse de sistemul 
liberal. Noi nu sîntem atât de optimişti, să 
credem cu „Hazânk", că cu Br. Bânffy a 
căcjnt şi s'a nimicit şi sistemul său. Br. 
Bânffy a eredjt liberalismul şi şovinismul, 
şi până acum nu sînt semne, că sistemul s'ar 
fi schimbat. E frumosă frasa, că acum este 
era dreptului, a legii şi dreptăţii, faptele ne 
arată înse, că numai persónele s'aü schimbat, 
sistemul a rămas, şi ocârmuitoril de acum 
nu fac alt ceva, de cât calcă pe urmele 
înaintaşilor lor. 

La cestiunea ajutoriuluî de stat pentru 
preoţi. — De repeţite ori am accentuat în 
colonele foii nâstre, că ajutoriul de stat, 
aşa cum se împarte astăzi preoţilor noştri, 
este un atentat cumplit în contra esistinţel 
nostre naţionale, este o înjosire nesuferită a 
clerului, o lovitură grea dată auctorităţii 
episcopesci. un mijloc nemoral de a destrăma 
de tot disciplina bisericescă. Cine s'ar mal 

îndoi despre acesta, n'are de cât să cetescă 
broşura despre politica de naţionalităţi a lui 
Bânffy, din care reproducem şi noi partea 
relativă la ajutoriul de stat: 

„Cu acesta trebue să urmeze paralel şi 
o acţiune pentru îmbrăţişarea intereselor pre-
oţimii române din partea statului. 

„Mijlocul şi calea cea mal eficace este 
ajutorarea materială a preoţimii. în budgetul 
statului, sub era constituţională s'aü prevăzut 
în fie care an sume însemnate în acest scop. 
Mult timp acesta sumă a fost dată episcopilor 
respectivi, ca s'o distribue, fără nici un control 
din partea statului, cui vor voi. Mai târziu, 
mi-sé pare Trefort, a cerut ca lista celor 
ajutoraţi, să fie înaintată guvernului de cătră 
episcopl, spre a o lua la cunoscinţă. în timpii 
din urmă episcopii trebuiau să înainteză preala
bil lista celor recomandaţi spre ajutorare, ca 
guvernul să aibă ocasia, să ştergă din listă 
pe aceia, pe cari sub un raport saü altul îi 
socotesce de nevrednici. 

„Ast fel distribuirea acestui ajutor atîrnă 
acum de prevederea şi hotărîrea guvernului. 
Bânffy merită recunoscinţa, că a introdus un 
aşa control şi o ast fel de procedare, care a 
făcut pe preoţii români, să înţelegă, că aü 
trecut timpurile când în condiţiunile de îm
părtăşire din ajutorul de stat n'avea absolut 
nici un rol sentimentul patriotic. Cum că 
clerul român s'a abţinut, în anii din urmă, 
de la agitaţiile de naţionalitate, acesta se pote 
atribui modulul, cum s'aü distribuit ajutó-
rele de stat. 

„Suma prevăzută în budget, sub titlul 
de ajutor de stat, a fost înse prea neînsemnată 
pentru îndreptarea situaţiei materiale a cle
rului inferior român. Acesta cestiune urmeză, 
să fie resolvată prin regularea „congruei". 
Legea despre „congrua" este de asemenea o 
reformă de mare importanţă a politicii na
ţionale a guvernului Bânfly. Acesta lege 
înse indică numai cadrele de procedare. Ce 
succes va ave ea sub raportul politicii na
ţionale, atîrnă de la faptul că întru cât gu
vernul va urma controlul şi precauţiunea 
inaugurată de Bânffy în distribuirea ajutórelor." 

Crisa bisericii serbesef. — în sînul 
bisericii sârbescl din patria nostrâ s'a ivit o 
cri să, care cu drept cuvînt a atras atenţiunea 
generală şi a produs o mare şi îndreptăţită 
surprindere pentru motivele adevărate, cari 
I-aă dat nascere. 

E vorbă despre conflictul dintre patri-
archul BrancovicI şi episcopul din Verşeţ 
Zmeianovicl. 

E adecă cunoscut, că la Sârbi pe epi
scopl îl aleg cei alalţi episcopl şi ÎI aştern 
spre întărire Maiestăţii Sale. Alegerea lui 
Zmeianovicl a stors-o guvernul Bânffy sub 
titlu, că Zmeianovicl ar fi un mare magiaron 
şi bun patriot. întru adevăr Zmeianovicl 
s'a şi arătat de mare patriot, aşa cât în 
scurt a venit în conflict cu sentimentul public 
al credincioşilor săi, cari nici mai mult nici 
mal puţin, acum ar dori din inimă, să se 
vadă scăpat de el. Vădând cum merg lu
crurile, Zmeianovicl s'a mal dat după cre
dincioşi, înse pentru isprăvile de mal înainte 
patriarchul 1-a tras la răspundere, Zmeianovicl 
înse nu a vrut, să recuntfscă iurisdicţiunea 
patriarchului. 

Conflictul înse a erupt în zilele trecute. 
E adecă vacant scaunul episcopesc din Neo-
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planta. Patriarchul îşi are pe candidatul săii, 
61 ZmeianovicI pe al săă. 

Ca să isbutescă ZmeianovicI în candi
datul Bău, s'a apucat şi la acusat pe patri-
arch la Maiestatea Sa, la guvern şi la sinod, 
că e un ordinar defraudant, care de când 
era preot simplu şi până în ziua de azi tot 
defraudeză Ia bani publici. 

De altă parte foile din Budapesta scria 
flresce acele, cari ţin cu patriarchul, că can
didatul lui ZmeianovicI pentru scaunul epi-
scopesc, a nume Emilian Rădici, e mai bine 
cunoscut în orfeumurile din Budapesta de 
cât în biserică. 

închipuescă-şi ori cine sensaţia, ce ati 
trebuit s'o producă întîmplările aceste nu 
numai în biserica sârbâscă ci şi în ţara 
întregă. 

Acum e vorbă, că ZmeianovicI şi-a retras 
acusele şi că s'a rugat de iertare de patriarch. 

Ori cum ar fi, scandalul s'a întîmplat 
şi cu drept cuvînt se aşteptă, să se vadă 
urma acestor stări regretabile. 

Pe noi înse seandalele înse-şî puţin ne 
înteresăză. Aceea ce trebue să ne preocupe 
este rădăcina acestor stări. 

Etă rădăcina care e: Brancovicî a fost 
Întărit de patriarch după ce mal întâia a 
dat guvernului revers, că se va purta bine 
în cele politice. 

ZmeianovicI a fost octroat, pentru că 
se gira de mare patriot şi magiaron şi se 
dovedise anterior de bun corteş. 

Cu un cuvînt: rădăcina răului zace 
acolo, că guvernele în loc să ajute bisericile 
să potă corăspunde misiunii spirituale ce o 
afi, le degradeză de instrumente politice. 
Şi după ce le privesc din acest punct de 
vedere, apoi îşi octroieză în fruntea bisericii 
nisce 6menî, cari din punct de vedere al 
intereselor bisericii nu sînt chemaţi a sta 
în frunte. înse omeni, cari în biserică nu 
pot sta în frunte după vrednicia lor, la 
urmă nu folosesce bisericii, şi nici guvernului 
nu-i pot face nici un servit. 

învăţătura acesta ar put£-o trage gu
vernele tote din afacerea Brancovicî—Zmei
anovicI. Pe amîndoi î-aîi octroiat ca pe 
magiaronl, şi urma e, că ati dus biserica lor 
la mărginea prăpastiel — 6r Sârbii tocmai 
aşa, ba mai puţin îi Iubesc pe magiari ca 
mai înainte. 

Revistă biserieeseă. 
Din Patrie. Preşedintele comisiunii 

pentru autonomia catolică, contele îuJiu 
Szâpâry, a conchemat pe ziua de 17 a 1. c. 
subcomisiunea de 9, esmisăpentru elaborarea 
unul proiect referitor la autonomie. Pe ziua 
de 18 apoi e conchematà comisiunea de 27, 
esmisă în aceea-şi afacere, carea va esa
mina proiectul comisiunel de 9. Acesta 
dacă se va afla de acceptabil, se va 
procede mal de parte, ér la cas contrar 
va formula un alt proiect însă-şi comi
siunea de 27, pe care îl va supune ju
decăţii congresului pentru autonomie. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. în decursul acestei 

săptămâni nu s'a petrecut nimic de ceva 
însemnătate, avăndu-şi parlamentul va
canţele de Pascl. Dar, dacă totuşi am 

voi, să spunem ceva, ce ar fi de óre 
care interes, atunci nu s'ar putea trece 
cu vederea rèspunsul ce l'a dat prim-
ministrul actual unor deputaţiunl, cari 
ati cerut de la dinsul schimbarea unor 
fişpanî. Conform acestuia ministrul pre-
sident, nu potè face nici o schimbare în 
persónele comiţilor supremi, căci, pe cum 
zice dl Széll, dinsul e numai interimal 
ministru de interne, care portofoliu nu 
peste mult îl va preda altuia. Se nasce 
numai întrebarea, cine va fi acela? Pe 
când Tiszaisztii se opintesc, ca să obţină 
ei acest resort ministerial, pe atunci pă
rerea mai comuna e, că contele Apponyi 
ar fi combinat la aşa ceva. 

Austria. Cei din Austria în stările 
anormale de astăzi aii un mare noroc 
cu §-ul 14 din constituţie. Ţara nu 
sufere nimica prin aceea, că Reichsrathul 
e închis, căci dacă e vorbă de dări şi 
de incassarea lor, acesta se p6te face şi 
pe basa amintitului paragraf. Ast fel 
fdea oficiosă din Vieua publică o ordi-
naţiune a Maiestăţii Sale, prin carea 
guvernul e autorisat, ca să incasseze 
dările fie directe, fie indirecte de pe lunile 
Aprilie, Maifl şi îuniu, şi să le între
buinţeze conform legilor finanţiare din 18 9 8. 

Relaţiunile dintre Nemţi şi Cehi au 
rămas tot celea din trecut, şi ast fel cu 
greii se va ajunge la ceva resultat, cu 
atât mai vîrtos, că Germanii nu vreţi, 
să cedeze nimic. 

Dietele provinţiale, cari până acum 
nu şi-au fost ţinut sesiunile, pe cum sînt 
cea din Tirol, Istria, Goriţia-Gradişca 
şi Triest, au fost conchemate pe zilele 
11 şi 15 April. 

România. Broşura anonimă apă
rută în Budapesta, care tractăză despre 
fostul prim ministru Bânffy şi politica lui 
faţă de naţionalităţile din patrie, şi în 
specie faţă de Români, despre care am 
luat şi noi act în numărul penultim, a ajuns 
şi în România, unde a aflat teren bine 
pregătit pentru demonstraţiuni în contra 
ministrului president român. în broşura 
acesta anonimă ce e drept, dar cuprinsul 
căreia s'a recunoscut de adevărat şi aci 
la noi, se spun tote uneltirile şi machi-
naţiunile revoltâtore, pe cari le-a practisat 
Bânffy în conţelegere cu prim-ministrul 
Sturdza spre a nimici mişcarea naţională 
atât aci la noi, cât şi în România. Oposiţia 
din România, basându-se pe acesta broşură 
şi pe conduita contrazicătore dinainte şi 
după fotoliu ministerial al dlui Sturdza, 
a ridicat cele mai grave acuse în contra 
ministrului president din România. în sala 
Dacia din Bucureşti s'au ţinut mai multe 
întruniri de protestare în contra ministrului 
Sturdza, er în parlament oposiţia „în urma 
celor descoperite despre relaţiunile politice 
ale prim-ministrului român Sturdza cu 
fostul ministru-preşedinte magiar, rămâ
nerea la cârmă a dlui Sturdza o privesce 
ca o atingere a demnităţii naţionale" şi 
prin urmare declară, că se va folosi de 
tote mijlocele legale şi cu deosebire de 
obstrucţiunea parlamentară pentru răs
turnarea capului cabinetului actual. 

Ministrul-president român din parte-şî 
respinge acusele ce îl se fac prin broşura 
bâuffyală şi de cătră oposiţie. Decorarea 
lui Jeszenszky, şeful secţiei naţionalităţilor 
întemeiată de Bânffy, Sturdza o negă, că 
s'ar fi făcut cu scirea sa. 

La propunerea presidentuluî camerei, 
maioritatea voteză încredere guvernului. 

Asemenea lucru s'a petrecut şî în 
senat. Aci deputaţii Delavrancea şi Co-
stinescu, considerând direcţia nenorocită, 
ce se urmeză în partidul liberal, cu privire 
la cestiunea naţională, şi-au dat abzicerea 
de deputaţi, carea înse nu a fost primită. 

întrunirile în contra prim-ministrului 
român actual se continuă atât în capitală, 
cât şi în provinţă. 

Holianda. în Maiü se va ţine con
ferinţa de pace şi desarmare generală 
propusă de atâta timp de Ţarul. în 
acesta conferinţă între alte lucruri, cari 
vor fi desbâtute, consiliul permanent al 
Elveţiei va propune unele modificări cu 
privire la convenţiunea de Geneva. în 
conformitate cu propunerea acesta, soldaţii 
captivi vor fi consideraţi de neutrali, ér 
aceia, cari vor fi răniţi pe câmpul de 
luptă şi ca atari vor fi prinşi de cătră 
inimic, după ce se vor fi însănătoşat 
deplin, vor fi dimişî acasă, şi nu vor fi 
consideraţi de captivi cum se întînipla 
până acum. Acela-şi consiliu federal 
propune, ca pentru recunóscerea celor 
căduţl în bătae, fie care soldat să porte 
pe corpul séü o tăbliţă, în care să-i fie scris 
numele ^i regimentul, la care aparţine, 
în modul acesta vor înceta nesiguranţele, 
cari torturau atât de mult inimile pă
rinţilor, cari nu sciaü ore fiii lor sînt în 
numărul celor vii, ori aii trecut la cei 
morţi. 

O altă propunere, pe carea va face-o 
Helveţianii este, ca ambulanţa crucii-roşie 
să fie recunoscută din partea tuturor 
statelor. Căci în modul acesta se va puté 
mai uşor ajuta celor răniţi, nefiind lipsă 
de târguieli cu partidele contrare, că ce 
numire să aibă acesta comisiune filantro
pică. Causă la propunerea acésta aü 
dat-o Musulmanii, caii în răsboiul turco-
grecesc, nu aü permis crucea roşie, si 
aşa ambulanţa a trebuit să adopereze semi
luna roşie, ca să potă ajuta pe cel nefericiţi. 

Insulele Samoa. Ziarele se ocupă 
în conţinu cu neînţelegerile, cari s'au 
escat între Germania, Anglia, şi Statele-
Unite, cu privire la insulele Samoa. Ca 
să se înţelegă causa certei, în cele 
urmâtore vom da câte va date privitore 
la istoricul insulelor acestora. Samoa 
este un grup de insule în Oceanul Pacific 
cu vre-o 32,000 de locuitori polinezieni. 
Insulele acestea aii fost descoperite de 
cătră Holandfzî la 1722, şi locuitorii lor 
prin opera misionarilor Anglezi şi Germani 
aii fost convertiţi la creştinism cam pe 
la 1830. Până cătră 1870 indigenii se 
guvernau ei înşi-şî prin primarii lor. 
înse la anul 1868 căpătară rege din viţa 
lor, care în conducerea ţării era ajutat 
de un consiliu, compus în mare parte de 
misionari. Fiind că pe insulele acestea 
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slnt si Germani, şi încă tn numer destul 
de însemnat, şi a fară' de el AnglezI şi 
Americani, congresul din Berlin din 1889 
a decis, ca insulele sa fie teritoriu central, 
şi în interesul Germanilor, Anglezilor şi 
Americanilor, consulii acestor 3 puteri de 
pe insulele numite, să procedă tot de a 
una de acord comun. Acesta s'a stabilit 
ce e drept pe hârtie, dar in praxă nu 
s'a observat. Căci consulii: american 
şi anglez dădeau ordinaţiuni şi le ese-
cutaü şi fără soirea consulului german. 
Urmarea a fost, că consulul german s'a 
simţit vătemat şi a cercat, să-şl facă partidă 
între indigeni. Dar după ce regele indi
gen Malietoa I I I , nepotul primului rege 
din Samoa, e pe partea Americanilor şi 
Anglezilor, Germanii aü pus de rege pe 
Mataafa, care a măcelărit mai mulţi, nu 
numai indigeni, ci şi AnglezL Indigenii 
de ori ce partidă ar fi fost, încă aü 
suferit multe, căci oraşele şi satele de pe 
lângă ţerm, aü fost bombardate şi distruse. 
Pare că.acum vor înceta suferinţele mise-
rilor Polinezieni, cari aü trebuit, să le 
îndure din causa speculaţiunilor străine, 
căci pe cum spun scirile sosite din New-
York, Americanii aü propus, şi Germanii 
încă aü primit, ca pentru aplanarea dife-
rinţelor, fie care stat să trimită câte un 
plenipotenţiat, pentru ca studiânduse ces-
tiunea, să se potâ stabili norma de urmat. 

Corespondinţe. 
Roşia montană 28 Martie 1899. 
Onorată. Redacţiune t 

înainte de acesta cu cinci ani am mal 
Încercat o dată a pune în discusiune moda
litatea eiectărel taxelor la fondul „vancean" 
şi „vidao-orfanal," tot pe calea acestui ziar, 
dar cuvintele mele aü résunat în gol. De 
aceea cu bucuria mé folosesc de provocarea 
fratelui din tractul Blaşulul, publicată în Nr. 
12 al Unirii, şi îmi espun din noü şi rugi
nita mea părere, modificată în formă după 
Împrejurările de azi. în sinodul din 1889, 
taxele s'au fost stabilit în trei clase; numai 
pe un period de zece ani, pentru ca espe-
rinţele acestui period, să ne fie o şcolă în 
acest obiect pentru venitor. Aceste esperinţe 
ne dovedesc azî, că taxele trebue schimbate, 
nu numai pentru că sînt nesuficiente pentru 
pensiuni coréspundétóre, ci pentru că sînt şi 
neecuitabile. 

înainte de tote trebue avut în vedere, 
că scopul fondurilor e caritativ. Sînt rari 
preoţii aceia, cari el înşişi sau ai lor, să 
beneficieze din acele fonduri. Un preot, sau 
văduvă şi orfanii lui, numai eventual pot 
ajunge, să beneficieze din acele fonduri. Mare 
parte din preoţi nu ajung nici deficienţi, nice 
lasă după sine persone, cărora se le competa 
pensiunea. Deci jertfele ce se cer de la preoţi, 
trebue să fiă corelate cu posibilitatea acestei 
eventualităţi. După justiţia îa înţeles strîns 
ar urma, să solvescă taxe numai cei ce sînt 
securi, că vor beneficia din acele fonduri, şi 
numai în măsura îndreptăţirii la renta bene
ficiului. După ce înse fondurile nu sînt de 
acesta natură, ci aü în vedere mai mult 
caritatea; şi după ce fondurile tot numai 
prin jertfe s'aü potut înfiinţa, se pot susţinea 
şi ridica la nivoul corespundetoriu: trebue 
să se cerce o atare cheeă pentru distribuirea 
sarcinilor, carea pentru toţi să fiă ecuitabilă 
şi să nu impună sarcini preste măsura, la 

carea ne obligă natura fondurilor. E permis 
a fi generos, dar nu e permis a constrînge 
pe cine va, să fie generos. Din acestea nrmeză: 
că propunerea din punctul a.) a fratelui St. L. 
nu e corespmujetore; cel puţin ecuităţil nu 
corespunde de loc. Acesta mă încerc a o 
dovedi cu următorele caşuri concrete: O dată, 
In un local public, un preot, conducătoriă între 
preoţimea rurală, s'a lăudat în presenţa mea 
şi a mal multor preoţi, că dînsului cu oca-
siunea sinodului din tractul Iui I-a succes a 
reduce taxa alor două persdne agreate Ini 
numai la doi florenl, de şi ar fi fost just să 
solvescă cel puţin 3 fi. Alt cas: In tractul 
Roşiei în anul 1889 la sinodul de tomna, 
când s'aâ eiectat taxele, I. P. un paroch 
present, decisiunile sinodului archidiecesan 
s'a încercat, să le esplice eşa, că taxele sînt 
a se clasifica în trei clase, comparând între 
sine parochiele numai din tract nu din archi-
diecesă. Sinodul tractual având în vedere 
scopul fondurilor, a acceptat propunerea, 
nu pentru că s'ar fi identificat cu părerea 
fratelui î. P., ci pentru nobleţă scopului; 
şi aşa mal mulţi preoţi din acest tract, şi de 
aceia, a căror venite din parochiă nu au 
ajuns nice la clasa a doua faţă de parochiile 
din alte tracte, atl solvit în 10 ani câte 5 fi. 
— Să se facă^aeum comparaţiune între aceste 
caşuri concrete, şi on. cetitori să îşi închipuescă, 
la câte varietăţi arbitrare a potut fi supusă 
eiectarea taxelor după clase, mai cu samă 
cu zece ani mal înainte, când venitele paro-
chiale nu erafl constatate nice barem aproxi
mative. Azi stăm alt cum. Azi avem conscrise 
venitele tuturor parochiilor. Deci contra propu
nerea mea este: să abandonăm clasele de 
până aci, şi taxele preoţilor să se stabilescă 
după percentele venitele,)*. Cifra percentulul 
se pote stabili numai- luând în considerare, 
că alţi factori cu cât concurg la acelea-şi 
fonduri, şi că cât ar fi necesar să fiă budgetul 
fondurilor, pentru ca în termin mediii se potă 
corespunde de ajuns lipselor. Propunerile făcute 
sub punctele b.) şi c.) de fratele St. L. cad 
sub alte considerări. Anume: biserica şi 
poporul nu e un individ, pe cum e preotul, 
carele numai eventual se beneficiază din 
fundaţiune, ci sînt corporaţinl perpetue. Dacă 
nu beneficieză preotul poporanului de azî, va 
beneficia cel al fiului, nepotului ori strănepo
tului seu. Tot aşa şi biserica. Deci aceşti 
factori în timp, succesive contribue numai 
atâta, cât ar trebui să contribue de o dată, 
când de act preotul sM, ori familia preotului 
seu ajunge în stare de a reflecta la bene
ficiul fondurilor. Aci deci principiul e clar. 
Alt cum stăm cu modalitatea. Sînt unele 
biserici, cari aii avere, altele cari nu au. Cele 
cu avere solvese eompetinţele din venitnl 
averilor bisericescl; cele fără avere1 recurg 
la repartiţia pe popor. Deci poporul biseri
cilor serace după modalitatea fratelui St. L. 
va contribui îndoit, de cât alţii. Evident că 
aci nu e ecuitate. Contra propunerea mea 
deci este: Să se constateze, cari biserici aă 
avere, şi nnmal după avere să se eiecteze 
anumite percente. Prin acesta nu se face 
nici o nedreptate, că în unele contribue şi 
biserica şi poporul, er în altele numai poporul. 
Pentru că averea bisericescă în ultima analisă, 
nu e a corporaţiunilor comunale, ci e numai 
în favorul lor, dar proprie e a cultului. Dacă 
în o comună ar trece toţi poporeniî grece-
cat. la altă confesiune; averea bisericii totuşi 
nu trece cu el, pentru că e a cultului. Deci 
acesta eestiune e clară. 

Poporul Încă să contribue, dar nu după 
modalitatea propusă de fratele St. L, de ore 
ce acesta nu e esecutabilă. Dovadă: colecta 
crueeriulul pentru fondul scolastic. Fondurile 
aceste trebue să aivă un venit constant sigur. 
Aci de şi nu acceptez în formă, ci numai în 
principia propunerea fratelui St. L. totuşi 
contra propunere nu pot face, de ore ce o 
atare contra propunere trebue să conţină un 
mod de esecutare sigur. Alţi fraţi, şi cu 
deosebire domnii protopopi cu esperinţe mal 
estinse, cred, că vor afla modalitate potrivită 
si în acest respect *) 

cu totă stima 
îoan Maior 

paroch. 

N o u t ă ţ i . 
Din Arohidiecesă. Joi în 6 a c. aii 

fost ordinaţi întru diaconi şi mâne Duminecă, 
vor fi ordinaţi ca preoţi clericii absoluţi: 
Iustin Născu destinat de administrator paro-
chial pentru parochia Dumbrăulul şi Michail 
llieş destinat de administrator parochial pentru 
parochiile adnexate Şarpatoc—Chinariü. 

Concurs la parochie. Cu terminul de 
28 April n. s'a escris concurs la parochia 
Hăşmaş cu filiile Sâncraiu şi Muierău în 
Tr. îndoi. Emolumintele sînt: Casă paro-
chială cu 3 încăperi, grajd pentru 12 vite, 
şură, grânar şi pivniţă, Intravilanul 625"TI. 
porţiunea canonică în Hăşmaş: 21995 jug. 
arător, 51455 jug. fînaţ, 1864 păşune; în 
Sâncraiu: 5 1358 arător şi 603°n fînaţ. 
Lectical; o zi de lucru şi 1 metretâ cucuruz 
de la totă casa. 

Chipul D.-luI Christos neatins de flăcări. 
Din Cluş se scrie, că Vineri s'a întîmplat în 
biserica Franciscanilor de acolo un lucru, 
care este mult discutat în oraş. în biserică 
era ridicat un catafalc, care representa în-
mormîntarea lui Christos. De asupra cata
falcului era aşedat chipul lui Isus în formă 
de statuetă. De o dată catafalcul fu cuprins 
de flăcări. Publicul grăbi înfricat cătră eşirea 
bisericii. Catafalcul a ars de tot. Totă 
lemnăria din el se prefăcu în cenuşă, înse 
minune, statueta lui Christos a fost în urmă 
aflată neatinsă de flăcări şi fum. 

Contra magiarisaril prin biserică. 
Introducerea limbii magiare şi în biserică 
îşi arată ródele sale. In Vinerea mare ca
pelanul din Tolna voind, să predice Şvabilor 
unguresce, a fost huiduit şi împedecat să 
vorbéscá, ér Şvabii aü părăsit biserica. în 
Santora, o altă comună, tot pentru motivul 
acesta, şi-au părăsit religiunea şi aü trecut 
la greco-orientall. 

în atenţiunea celor ce plăteso dare. 
Atragem atenţiunea cetitorilor noştri asupra 
faptului, că cel ce nu vor solvi până la 15 
April n. darea de pe anul 1898, nu se vor 
puté folosi de dreptul de alegător. 

Scolastic Despart. Ardusat Someş al 
Reuniunii învăţătorilor gr. cat. din Archi-
diacon. Sătmar îşi va ţine adunarea în Lipoü 
la 13 April n. 

Fond de binefacere. Cu prilejul ani
versării anului al 25-lea de la fundare, banca 
„Aurora" din Nâsăud a hotărît, să pună 
basă unul fond de binefacere în sumă de 
fl. 10.000. 

Ce la Bsposiţia din Paris. Una din 
minunile esposiţiel ce se va aranja la anul 
1900 va fi un automat, care va face urmă-
tórea operă de artă a ţăsătoriel: O persona 
ore care se aşedă înaintea aparatului, aruncă 
în lăuntru o monedă şi stă liniştit, până când 
sunetul unul clopoţel îl anunţă că a fost fo
tografiat. După acesta aşteptă un sfert de 
oră, când ÎI Iese din automat o batistă, care 
are cusută în ea fotografia sa. 

') Am publicat corespondinţa acesta in intere
sul cegtiunil, de şi nu Împărtăşim intru t6te vederile 
autorului el, observăm, că pe venitor in cestiunea 
acesta, ou publicăm polemil, de cât numai articli inde
pendenţi. Ked. 
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PARTE SCIINTIFICĂ-LITERARĂ. 

Credinţa vecurilor creştine celor dintâi în 
fecioria Nâscetorel de Dumnezeu. 

(Continuare.) 

S. Epifaniă Începe deci combaterea Antidicomarianiţilor cu 
o reprivire preste eresele de mal înainte. O mulţime de eretici, 
zice el, afi atacat şi hulit unul după altul singuraticele persone 
ale Treimii; acuma mania hulirii merge şi mal de parte, „căci 
aşa aud, că unii nutresc despre sfînta Mărie cea pururea Fecioră 
păreri fără de temeiă şi îndrăznesc, să arunce asupra el o bănuelă 
calumniătore". *) E acesta un-timp refi, hulitoriă de Dumnezeu. 
Cum au şi putut, să ajungă până la aşa ceva! „Nu e ore 
mărturie însu-şl numele el? Nu te convinge deja acesta, Iubi 
toriule de cartă? Cine a îndrăznit vre o dată, ori în care-
periodă a îndrăznit ore cine, să numescă numele sfintei Mărie,1 

fără ca întrebat fiind pe loc să adaugă cuvîntul „Fecioră" ? Căc 
din atribute înse-şl se văd limpede şi caracterele virtuţii." Aşa 
s'a numit Avraam prietinul lai Dumnezeu, aşa s'a numit îacob 
Israil ş. a. m. d., „şi sfînta Mărie portă atributul „Feci6ra", şi 
acesta nu se va schimba, căci nepătată a rămas sfînta." „Val 
înoiril nebune, — val timpului nostru celui turbure! — Cum 
îndrăznesc omenii a ataca pe nepătata Fecioră, carea s'a învred
nicit, să fie locaşul Fiului, carea din miriadele lui Israil a fost 
alesă chiar spre aceea, ca să fie vas şi locaş singur numai pe 
sama nascerii celei dumnezeescl?" 2) După Introducerea acăsta 
s. Epifaniu începe, să arete motivele singuratice ale Antidicoma
rianiţilor. Pe „fraţii Domnului" dînsul încă îi socotesce de ficiorii 
lui îosif din o căsătorie de mai înainte. El în lucrul acesta nu 
se provocă numai la protoevangeliu, ci şi la tradiţia Iudeilor 
Iosif fratele lui Cleopa a fost feciorul lui îacob cu conumele. 
Panther. El din o căsătorie de mai înainte cu o femee din viţa 
lui Iuda a avut şese prunci, adecă patru ficiori şi două fete. 
Ficiorul lui cel mal bătrân a fost îacob cu conumele Oblias. Pe 
vremea nascerii acestuia Iosif a fost ca de patru zeci de ani. Acest 
îacob e acela, pe carele s. Scriptură îl numesce în special „fratele 
Domnului". Apoi i-s'aă mal născut lui Iosif losie, Simeon şi Iuda 
şi cele două fete Măria şi Solomi. La multă vreme după mortea 
soţiei sale, adecă în vrîstă cam de 80 de ani, s'a căsătorit cu 
Măria. 8) Acesta pote, să se calculeze şi din împrejurarea ur
mătore: îacob ficiorul lui a murit cam cu 24 ani după înălţarea 
Domnului la cer, în vrîstă de 96 ani, a fost deci cam cu 40 de 
ani mai bătrân de cât Christos. *) — Dară aceea, că Măria a 
fară de Isus nu a avut alţi prunci, se vede şi de acolo, că Christos 
pe cruce o a dat în grijea Iul loan. „Dacă Măria ar fi avut 
prunci, ori dacă Iosif, care a murise cu puţin după călătoria la 
Ierusalim cu Isus cel de doi spre zece ani, ar mai fi trăit, atuncia 
de ce o ar fi recomandat pe dînsa lui loan şi pe loan dînsei? 
De ce nu o a dat mai vîrtos în grijea lui Petru ori în a lui 
Andreifl, Mateifl, Vartolomeiu? E lucru învederat, că în a lui 
loan din causa fecioriei lui. „Etă mamă-ta," zice el. Dară 
(acesta o a. zis), pentru ca pe mamă-sa să o indice ca pe înce-
petorea fecioriei, pentru că dintr'însa a parcea viaţa. Şi lui loan, 
de şi el după trup era un străin, I-a zis-o acesta, pentru ca să-I 
arete, că mamă-sa (a lui Christos) are, să se venereze. Căci 
după trup Domnul întru adevăr s'a născut dintr'însa, ca nu cum 
va să credă ore cine, că procesul (întrupării) a fost numai părere, 
eră nu adevăr. Căci dacă ea nu ar fi fost după trup cu adevărat 
mama lui, atuncia dînsul a bună samă nu şi-ar fi luat ostenela 
acesta, ca să o recomande. Pe dînsa, pe cea pururea Fecioră, 
carea de o parte s'a făcut mamă pentru sfatul cel dumnezeesc, 
dară de altă parte totuşi a rămas nepătată -şi era vasul cel 
minunat pentru gloria acelaia-şl (a lui Christos). Dară Evangelia 

«) Haer. 78, 5. 
») Ibid. 78, 6. 
«) Ibid. 78, 7 ur. Cf. 27, 7 şi Ancoratus num. 6. 
*) Ibid. 78, 14. 

zice: Şi dintru ziua aceea o a luat întru ale sale. De cum va 
dînsa ar fi avut înse bărbat, de cum va ar fi avut casă, de cum 
va ar fi avut prunci, ea s'ar fi dus întru a sa, eră nu la un 
străin." *) — La doved^le acestea esterne istorice s. Epifaniă 
mai adauge încă şi altele, şi a nume în rlndul cel dintâiu una 
internă, derivată din caractărul şi misiunea persanelor. „Amîndoi 
afi fost drepţi. De aceea el, dacă a înţeles, că ce s'a născut 
într'însa, din Spiritul sfînt este, după o rînduelă dumnezeescă ca 
acesta doră nu a putut îndrăzni, să voescă a se apropia de vasul 
acela, care s'a învednicit, să cuprindă pe acela, pe care nu-1 
cuprind cerul şi pămîntul pentru prisosinţa gloriei lui. Şi dacă 
cu numele lui sevârşesc încă şi acuma feciore lupta castităţii şi 
contenirii, cu cât mai vîrtos avem, să o credem acesta despre Iosif 
şi despre Măria, carea „ţinea tote întru inima sa", pe cum e 
scris? Şi moşnegul, dacă a primit scire despre un sfat aşa de 
mare şi negrăit al lui Dumnezeu, — moşnegul să se fie împreunat 
cu Fecioră cea sfînta şi preavenerată, cu vasul, carele a cuprins 
şi a primit o taină ca acesta a minunii ceresc! şi a vieţii ome-
nilor?" 2) „îacob ficiorul lui a fost nazirefi şi prin urmare ne
căsătorit. Dacă deci ficiorii lui Iosif au păzit feciorie şi datorinţă 
de nazirefi, cu cât mai vîrtos a trebuit, ca moşnegul venerabil 
să scie păzi fecioria şi să scie venera vasul, în care a locuit 
mântuirea omenilor?" 8) „Dacă el la nascerea lui Isus a auojit 
cetele ângeresci preamărind pe Dumnezeu, dacă a vă4ut 
pe păstori, dacă a vă4ut tote minunile acelea, cum ar fi 
putut îndrăzni, să maltracteze şi să necinstescă acel trup 
sfînt, în care a locuit Dumnezeu? Cum ar fi putut îndrăzni, să 
se împreune cu sfînta Fecioră Măria cea atât de înaltă şi de 
gloriosă?" *) „De şi căsătoria e sfinţită, Mosi după chemarea 
sa totuşi a renunţat la contactul matrimonial cu soţie-sa, fetele 
Apostolului Filip afi avut darul profeţiei pentru fecioria sa, Tecla 
s'a lăsat de mirele său, dacă a au4it pe Apostolul Paul; cu cât 
mai vîrtos a trebuit, ca Măria să rămână fecioră!" 6) — Spre a 
dovedi încă şi mai de parte faptul, că Măria după nascerea lui 
Christos mai mult nu a mai născut, s. Epifaniu se provocă la 
analogia următore din istoria naturală: „Despre leoică se zice, 
că ea nasce numai o dată." Animalul acesta frumos, puternic şi 
împărătesc concepe de la un bârbătuş şi portă 26 luni aşa, că 
puiul primesce deja în pântecele mamei sale toţi dinţii şi tote 
ghiarăle în desvoltare deplină. Prin mişcările sale puiul rampe 
plodul, acesta se osebesce de o dată cu el, şi leoica perde în 
modul acesta atât capabilitatea cât şi strămurul de a nasce mal 
de parte. Acesta e o asemănare pe sama Măriei. Căci dacă sub 
„puiul de lefi", pe cum a numit îacob pe fiul săă Iuda (I Moisi 
49. 9), proprie zicând are, să se înţelegă Christos, ceea ce o 
dovedesce Apoc. 5, 5, unde se zice: „Etă a învins leul din 
seminţia Iudei", „dacă Christos se asemănă deci cu leul, — 
atuncia îmi place, ca şi pe aceea, carea 1-a născut, încă să o 
numesc leoică. Căci doră de unde să se nască un leă, dacă 
mamă-sa nu se numesce leoică. Eră leoica nu nasce a doua oră, şi de 
aceea nici Măria nu scie de vre o altă nascere, de aceea sfînta 
Feci6ră nu cunosce nici o împreunare trupescă". 6) — Cu argu
mentarea acesta împreună s. Epifaniă în sfârşit esplicarea celor 
alalte texturi biblice atacate, adecă a cuvintelor de la Mt. 1, 18. 
25: Măria, „mai înainte de a se împreuna el, s'a aflat având în 
pântece şcl." şi: „Nu o a cunoscut pe ea, până ce a născut pe 
fiul său cel intâifi născut." Cuvintele „na o a cunoscut pe ea" 
s. Epifaniă nu le Înţelege despre amestecare sexuală, ci în sens 
propriii. „El nu o a cunoscut. De unde ar fi şi putut, să scie, 
că o fecioră se va învrednici de o glorie ca acăsta? El adevărat 
că o a cunoscut ca pe femee după forma el, ca pe o fiinţă fe-
meescă după sexul el, ca pe fata Anei şi a Ini loachim, ca pe 
rudenia Elisavetei, din casa şi din familia lui David. Dară el nu 
scia, că ore cine de pe pămînt şi mai ales o femee va fi distinsă 
cu o onore ca acăsta. El nu o a cunoscut deci, până când na a 
vă4at minunea, el nu a recunoscut într'însa minunea, până când 

') Ibid. 78, 10. 
») Ibid. 78, 8. 
•) Ibid. 78, 14. 
*) Ibid. 78, 15. 
0 Ibid. 78, 16. 
«) Ibid. 78, 12. 
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un a ve^nt pe cel născut dintr'însa. Eră dacă ea a născut, 
atuncia a cunoscut şi el onorea, ce I-o a făcut Dumnezeă, că ea 
a fost aceea, carea audise salutarea: „Bucură-te, ceea ce eşti 
plină de dar, Domnul e cu tine."" ') „Şi cuvintele „mai Înainte 
de a se împreuna' ei" sînt scrise, pentru ca să nu se propage 
părerea acelora, cari credeaă, că fmptul cel tainic al sfatului 
dumnezeesc se derivă din împreunare cu bărbatul. (Evangelistul) 
zice prin acesta: Mai înainte de a se întîmpla, ceea ce se aştepta. 
Dară aceea nu s'a întîraplat. Chiar şi dacă îosif ar fi aşteptat 
împreunare sexuală, ceea ce înse din causa betrâneţelor lui nu 
era cu putinţă, s. Scriptură totuşi portă grije de aceea şi ne 
Intăresce în credinţa, că nici o dată nu s'a apropiat bărbat de 
Fecidra. Nimeni nu pote, să dovedescă, că el după aceea s'au 
împreunat; cuvintele acelea vor numai, să constateze, că conce
perea Mântuitoriulul a fost nepătată." *) „Şi ce privesce cuvintele 
„pe fiul seă cel întâia născut", Mateiă proprie nu zice, „pe 

') Ibid. 78, 17. 20. 
•) Ibid. 78, 20 ur. 

Pag. 115 

întâia născutul săă" (nqoixoxomv avr^g), ci „pe fiul săă, pe cel 
întâia născut" froi> vlov avvîig, rov STQWTOTOXOV). Acest întâia 
născut nu are, să se socotescă întru atâta întâia născutul Măriei, 
cât mal vîrtos cel „mai întâia născut de cât tdtă făptura" (Col. 
1, 15) şi cel „întâia născut între fraţi" mulţi (Rom. 8, 29). El 
se numesce întâia născutul Tatălui din cer, nu ca şi cum după 
el de la Tatăl s'ar mal fi născut încă şi alţi fii, el nu are nici 
un frate, căci e unul născut. Aşa se numesce el şi în întrome-
nirea sa asemenea întâia născutul Măriei şi totuşi e unul născut 
al Măriei şi nu are frate dintr'însa." *) 

(Va urma.) 

') Ibid. 78, 17. 21. 

U N I R E A 

Amalrich regele Ierusalimului 
şi cei doî peregrini. 

(Naraţiune istorică). 

C a p i t o l u l I . 

Amalrich regele Ierusalimului, 
în spre sara zilei de 17 Februar 1162 

prelaţi în frumose talare şi principi lumescl 
în tdtă splendărea îşi fac Intrarea în sfînta 
cetate a Ierusalimului, care în urma învin
gerilor raportate de cruciaţi, a devenit ca
pitala unei stăpâniri creştine. De şi lumea 
din Ierusalim, de când cu răsboiele cruciate 
a avut ocasiune, să se desfăteză în figurile 
svelte ale cavalerilor, baronilor şi principilor 
europeni, totuşi convoiul sărbătoresc de azi 
a fost pentru el ceva deosebit. Totă cetatea 
era în piciore. Uliţele înguste erafi ticsite 
de lume, er coperişele plane ale zidirilor 
se încovăiaă sub povara curioşilor. Popo-
raţiunea acesta insghebată din feluritele 
naţiuni ale apusului, vorbind mai tote lim
bile de pe lume, erumpea în salve de bu
curie, de câte ori trecea vre un cavaler din 
ţâra lor, binecuvîntându-1 în graiul patriei. 

Din grupul cavalerilor se pot bine de
osebi: cavaleri germani pe caii lor de luptă, 
înzelaţl din cap până în tălpi; francezi uşori, 
spanioli cu ochi negri, anglezl svelţi şi mândri 
italieni. Panterele lor împrejmuite cu aur 
şi argint sînt de o strălucire orbitore. 

înalţii dignitari bisericesc! sînt călări 
pe catâri, înarmaţi ca şi cavalerii, de ore 
ce în timpuri răsboinice nici nu se putea 
alt fel. 

Retragerea ţinu până la inserate, când 
tote porţile cetăţii s'au zăvorit, nu cum va 
peste nopte păgânii să dea năvala în reşe
dinţa regelui creştin. Şi ore pentru ce s'aă 
adunat astăzi aceşti principi şi prelaţi? 

Aă venit Invitaţi de patriarchul Al-
meric, ca să asiste la încoronarea regelui 
Amalrich, succesorul legal al decedatului 
rege Balduin al III-lea. 

Amalrich. contele de Joppe şi Ascalon, 
petrecea chiar în castelul regesc. Era tomal 
în odaea cu bibliotecă şi urmăria cu grije 
scrisorea împodobită a unul pergament, scris 
de un călugăr din muntele Cârmei. Dînsul 
iubia mult ştiinţa, ocupaţiunea lui predilectă 
era cetitul. Astăzi era impacient şi de tot 

agitat: acuşi se scula, acuşi privia pe fe-
restră. Agitaţia îl se potentă aşa de tare, 
în cât nu mai puté urmări cu atenţiune cele 
cetite. Corpul luì diform, şi fără aparenţă 
regală se mişca spasmodic. 

De o dată uşa cameril se deschide şi 
întră un tinăr frumos, binefăcut, înfăţişarea 
lui tradeză uşurătate şi màndrie. Respec
tivul era un cavaler francez, dintr'o familie 
alesă a provinţel Champagne. 

„Dle Milo de Plancy" îl agrăi Amalrich 
„visita DTale me surprinde." Eù ţl-am zis, 
că în astă sară voesc, să fiă singur." „Sciă 
stăpâne," replică Milo, dar ştiricind că DTa, 
care mâne ai, să Iei stăpânirea regatului 
Ierusalimului, în presară încoronării îţi perdi 
vremea cu. descifrarea pergamentelor, mî-am 
ţinut de datorinţă, să vin. să te conturb, fiind 
că noul rege al Ierusalimului are, să restrângă 
pe păgâni cu sabia şi nu cu scripte. Dacă 
te ar vede mâne cel adunaţi la încoronare 
îngândurat şi preocupat de cărţile, cari te 
încunjură. atunci am temă, că toţi te părăsesc 
şi curtea îţi rămâne góla. Unde va fi veselia 
de până acum, dacă tu te înfund! între cărţi 
şi nu joci nimic. Pe cât sciu unica ta 
distracţie este vìnàtórea de şoimi şi raţe." 

„Milo", îl replică contele, „eăcred, că 
posila creştinilor în Orient nu atîrnă de la 
veselia, ce se reoglindeză pe feţele ómenilor. 
Ţu bine scii. că frate meă a fost înveninat 
de mâna trădătore a unui medic musulman; 
duşmanii ne încunjură de tote părţile şi 
aşteptă ocasiunea, să ne atace şi să ne nimi-
cescă. Cum dorescl dar, ca să fiă vesel? 
Tu potè al fi în stare, să rìdi şi se glumesc!, 
chiar când duşmani! păgâni ar fi la porţile 
cetăţii şi ar ameninţa cu dărîmare cetatea 
Sionului. Tu aî pute-o face, fiind că eşti 
nepăsător şi uşuratic." 

„Adevărat, nobile stăpâne, astăzi sînt 
mal vesel ca ori şi când, fiind că mâne se 
încoroneză contele de Joppe." 

„Eşti chiar sigur de asta? Nu scii 
că mulţi dintre principii creştini sînt mul-
ţămiţi cu dispo8iţiunile fratelui meù? Cine 
mă asigură, că cel nemulţămiţl nu vor cere 
mâne un alt rege? Trebue să scii. că-mi 
fac grave aeusârl, fiind că tu, cavalerul 
Milo de Placy. omul cel uşuratic, ai devenit 
prietinul şi omul meă de încredere." 

Milo ridând ironic răspunse : „Nu-ţî 
bate capul cu supărarea lor! Li năcas, 

fiind că nu pot să fie şi eî veseli ca 
mine." 

„Pentru încrederea, cu care m'ai învred
nicit îţi declar, că cu trup şi suflet me dedic 
ţie şi nu te voi părăsi de o dată cu mórtea. 
Alt cum nu-ţî fie temă de contrarii tei! Ce! 
mai mulţi, din cei ce aă întrat astăzi pe 
porţile Ierusalimului, sînt aderenţii tăi; ăr 
ce-I de altă partidă nu aă curajul, să-şl 
manifesteze neplăcerea. M'am îngrijit eă, 
ca toţi malcontenţil să fie excortaţî cu forţa. 
Patriarchul este omul tău, şi acesta cumpă-
nesce mal mult ca tote svîreolele cavalerilor, 
cari mâne îţi vor face temenele". 

„Să îmi credi", răspunse Amalrich „că 
îmi ţin de deosebită fericire, să fiă rege în 
Ierusalim. împărăţia ori unde privesc! este 
împrejmuită de duşmani, cari staă gata, să 
se năpustăscă asupra-I şi să o sfâşie în 
bucăţi dându-o pradă păgânilor. Aşi trebui 
să port răsboie necontenite şi să fiă cu ochii 
în patru, ca să me pot susţină. Domnia 
mea şi treptele tronului meu s'ar prea pân
gări cu sânge," 

„Lupta este viaţă amicul meu!" îi 
replică Milo. „Folosesce-te de ocasiune şi 
gândesce-te la onórea ce ţi-se dă. Faptul, 
că dintre toţi cavalerii creştini, cari au 
venit, să apere mormîntul sfînt, singur pe 
tine te aă aflat vrednic, să porţi corona Ie
rusalimului, nu e un lucru de tote zilele. 
Şi apoi, prietine, dacă ajungi o dată rege, 
poţi face ce vrei." Amalrich era chiar să-I 
răspundă, când apăru în uşă un cărunt 
înalt, cu pletele lăsate pe umeri. Străinul 
fixând pe Milo, zice cu vóce înăduşită: „Dle 
cavaler, dacă eşti aşa de bun, lasă pe pa
triarchul din Ierusalim, să potă conferi vre 
o jumătate de oră cu contele Joppe." 

Milo de Plancy nu ar fi cedat bucuros 
cererii patriarchulul. Dar chiar când voia, 
să-şl dea un răspuns negativ ÎI vorbi Amal
rich: „Milo, voesc, să fiă singur. Visita 
patriarchulul este un semn bun. El pote 
să me elibereze de nedumerirea, ce mă 
neliniştesce. Poftim, şe^i dl meă, şi fii 
încredinţat, că eşti binevenit în apartamentele 
cetăţii luí David." 

Milo de Plancy făcând un compliment 
se depărtăză. Cu totă ţinuta lui de cavaler, 
buzele-I lăsaă, să se vadă un suris despre-
ţuitor. care însemnă, că lui puţin îi pasă de 
stăpânirea eclesiástica saă civilă. 
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Amalrich aducénd nn scaun lângă masă, 
conduce pe patriarch, să şa4ă. 

Patriarchul aşe4ându-se pe scaun îl 
agrâi ast fel: „Iubitul meu. puţin ne mal 
desparte şi tu al, să fiî încoronat. Dignitari! 
bisericesc! şi civili toţi aù sosit în cetatea 
sfîntâ, ca să-ţi depună jurâmîntul de su
punere. 

(Va urma.) 

Economie. 
Stupii in April. în luna acesta prin 

10 orî 15 se începe nutritul speculativ; de 
la acel timp adecă, de când stupariul sperăză, 
că albinele vor pută sbura pe a fară, fără 
întrerumpere mai îndelungată de 3—4 zile. 
Tendinţa principală de aci înainte este: 
înteţirea spre sporire în gradul cel mai in
tensiv. Conturbarea moderată, de acum nu 
mai cauaeză stupilor stricăciune. Din multele 
alimente recomandate prin reviste pentru 
nutrirea speculativă, de ajuns potrivite am 
aflat cu deosebire aceste două: mierea subţiată 
şi canditul (zahărul galben): La Început punem 
o parter de miere şi alta de apă, şi apoi pe 
cum cresce şi sporesce flora naturii, aşa 
adaugem şi noi cuantul de apă în miere, 
până ajungem la doue părţi apă şi una de 
miere. Tot aşa şi canditul. carele mal uşor 
se solvesce în apă caldă, după ce l-am pulve-
risat. Surogatul se dă stupului tot de una 
de cătră sară. pentru a nn provoca răpire. 
Se dă în fiesce care zi, când sperăm, că a 
doua zi vor pute sbura albinele pe a fară; 
şi acesta se continuă fără întrerumpere, până 
când flora naturii va fi de ajuns de abundantă, 
cam până când înfloresc bine agreşii. Suro
gatul se dă în cuanturi cam de 1 decilitră, 
în trocuţe ori alte vase miel acoperite cu 
aşchiţe mărunte, ori se târnă peste faguri 
goli şi se dă cu aceia, dar cu atenţiune să 
nu picurăm pe jos, căci prin acăsta provocăm 
răpirea de «ăfcră alţi stupi. în luna acesta 
adaugem stupilor aţâţa faguri, câţi să-I potă 
acoperi albinele. Despărţămîntul superior nu 
trebue deschis; urdinişul trebue lărgit din zi 
în zi după trebuinţă. 

Primăvara edifică albinele faguri mal 
numai de trântori. Stupariul trebue Inse să 
eschidă albinelor posibilitatea de a edifica 
faguri de trântori; pentru că un trântor 
consumă, cât adună şepte albine, şi el nu 
adună nimic. Deci prin eschiderea trântorilor, 
se va spori enorm contingentul albinelor 
lucrătore, forţa stupului. Posibilitatea de aşi 
edifica albinele faguri de trântori se pote 
eschide: ori dând stupului faguri naturali de 
albine, ori în lipsa acestora artificiali, cari 
slnt cu mult mal superiori celor naturali. Fagurii 
artificiali se pot pregăti cu mai multe spetii 
de prese. Eu ÎI pregătesc cu presa Bitsche. 
Procedeul e acesta: în un vas smălţuit pun 
puţină apă, cam 2 dcl., topesc ceara în cuant 
cât mal mare, cât încape în vas. în apropiarea 
focului pe un scaun îmi aşe4 presa şi torn 
în ea ceara topită luând din vasul cel mare 
cu un sfârtăeşiă de pleu. în dată după tur
nare apăs coperişnl presei; căra superfluă 
ce a ieşit pe marginile presei o torn înapoi, 
er presa cu fagurii o bag în un ciubăr cu 
apă nu prea rece, ce trebue să fie îndemână. 
După ce s'a răcit, scot fagurii din presă cu 
atenţiune, să nu se frângă, şi conţinu mai de 
parte. Cu cât turnarea şi apăsarea coperişulni 
se întîmplâ mai repede, — cu atâta es fa
guri mai subţiri şi mai frumoşi. Mai înainte 
de începerea lucrării, presa trebue curăţită 
bine cu o . perie aspră, cu leşiă ferbinte şi 
cenuşă; ăr mal înainte de a turna ceia. la 
fiesce care fagur trebue unsă bine atât tigaia, 
cât şi acoperişul presei cu mursă pregătită 
din o parte miere şi 3—4 părţi apă. Ungerea 
se pote face şi cn o cârpă curată, şi fluidul 
superflu îl scurăm erâ-şl peste mursâ. La 
ca8 când nu ar fi fost unsă de ajuns presa, 
şi s'a lipit căra de ea, se curăţă cu leşie 

ferbinte şi perie aspră. Olett, terpentin, ori 
alt ceva pentru ungerea presei nu e potrivit, 
de ore ce se împuţesc fagurii, şi nu-I primesc 
albinele. 

Prese de aceste se pot procura de la 
Kühne Ferencz. Budapest I Attila-utcza Nr 151; 
ori Prokop Josef, Friedland în Bohemia. 
Leţe forte ieftine pentru cadre se pot procura 
cu 1 fi. 20 cr. pachetul de la Török Istvân 
Gelencze p. u. Imessfalva (Hâromszek): De 
la primele două firme şi de la alte firme se 
pot procura şi faguri artificiali. Dar până 
acum nu cunosc nici o firmă, carea se lifereze 
faguri buni; toţi sînt din ciră falsificată. 
Singur de la Dl Abend Andrâs docente 
ambulant de stupărit am cumpărat o dată 
faguri din ceară veritabilă, cu 3 floreni per 
kilo; posta Nagy-Enyed. Cu faguri falsificaţi 
e mai rău de cât fără ei. în coşniţă adecă 
se produce un anumit grad de căldură. în 
care ceara naturală nu se topesce; faguri 
din ceară falsificată înse întru atâta se înmoiâ, 
în cât se lungesc, şi celulele îşi es din formă, 
se măresc, er producţiunea din ele în loc de 
albine vor fi tot trântori; aşa dar daună 
pentru bani. Subscrisul încă pregătesc orî 
şi cui faguri, dar nu pentru bani, ci celor 
ce îmi trimit ceară în parte. Adecă: din 
cuantul de ceară ce mi-1 trimite cine va pre
gătesc faguri, şi apoi jumătate ÎI retrimit, 
er jumătate mii reţin pentru lucru şi spesele 
de împachetare. Aşa tot omul îşi primesce 
fagurii din ceara sa. Din un kilo es cam 
18—20 faguri după măsura mea de 17X24 cm. 
De altă mărime nu pot pregăti, nici cuanturi 
de ceară sub un kilo nu pot primi. Spesele 
poştali tonr şi retour cad în sarcina petentelul. 

Mal observ: că stunariî, cari vor reflecta 
la acest serviţiă al meü, trebue să se In-
grijescă de timpuria, dacă doresc să îşi aibă 
faguri la timp, de ore ce ocupaţiunile nu tot 
de una îmi permit a pregăti faguri în dată 
după primirea cerel, ci numai după o ore 
care Intârziare. 

Roşia montană 26 Martie 1899. 
îoan Maior 

paroch. 

Bibliografie. 
A apărut broşura „Utmntatas a szollo-

mivelésre" (índreptariú pentru cultivarea 
viilor) edată de înaltul Ministeriü de agri
cultură şi recomandată prin cerculariul VIII 
al Ven. Consistor archid. dto 4 Februar a. c. 
Nr. 655. 

Cartea e tipărită în format 8° mare de 
XII şi 298-(-6 pagine, pe hârtia şi tipar 
frumos, cu 143 figuri şi 262 desemnuri pentru 
lămurirea şi înţelegerea instrucţiunilor. Preţul 
II este 1 coronă (50 cr. v. a.). Un bogatei 
de tot neînsemnat, faţă cu bogăţia conţinu
tului şi frumseţa executării. Preoţii înse-şi, 
învăţătorii o primesc gratuit, dacă prin 
stolă simplă ori cartă poştală o vor cere de 
la „secţia de viierit a numitului ministeriü" 
(A foldmivelésügyi m. kir. Ministerium szol-
lószeti osztálya, Budapesten). 

în prima liniă are menirea de a servi 
ea Índreptariú pentru aceia, car! folosindu-se 
de favorul art. de lege V ex 1896, vor să-şl 
reconstruescă viile prin împrumut de la stat; 
dar conţine poveţe felurite şi forte preţiose 
pentru toţi, cel ce vor să profite de progre
sele sciinţei şi să-şi amelioreze starea ma
terială prin cultivarea viilor într'un mod mal 
raţional, ca până aci. 

Broşura acesta dă învăţături uşore şi 
la înţeles cu privire la tot. ce se ţine de 
cultivarea viilor, şi a nume: la alegerea so
lului, la calităţile şi pregătirea lui; la diferitele 
soiuri de viţe, americane şi indigene; la ale
gerea acestora, la tăierea, ultoirea, sădirea şi 
cultivarea lor în primii doi ani; lucrările 
de peste an ale viei, stricăciunile, daunele şi 
morburile viilor. în deosebi merită atenţiune 
poveţele forte bune, ce dă cu privire la 
preservativele în contra filoxerei prin Impre

gnarea solului cu sulfur carbonic (s. disulfid 
de cărbune) şi stropirea în contra peronosporei. 

în multe ţinuturi locuite de români un 
isvor principal de câştig şi de subsistinţă 
a fost cultura viilor. Pe unele locuri, viile 
sînt deja cu totul pustiite prin filoxeră, şt 
acum trebue din noă sădite. Cartea de mai 
sus ne dă înviaţiuni f6rte bune cum, şi cu 
ce fel de viţe să ne reconstruim viile. întru 
unele locuri a întrat filoxera, dar până acum 
nu le-a pustiit încă de tot; într'altele ără-şl 
se apropie, şi e periclu de a le pustii La 
ast fel de vii se pot lua măsuri preservative 
şi de apărare în contra filoxerei, prin udarea 
cu sulfur carbonic a pămîntuluî din apropiarea 
rădăcinilor viţei, prin care filoxera piere şi 
viile apucă la putere nouă. Măsurile acestea 
de apărare în contra filoxerei, în timpul mal 
noă s'aă dovedit a fi de un efect forte bun. 
împrejurarea acăsta este de o însemnătate 
deosebită pentru poporul nostru; căci lui ÎI 
vine mai uşor, a conserva cu spese, relative 
mai puţine, viuţa, ce o are, de cât să-şl potă 
reconstrui din nofi pe cea pustiită, cu spese 
mai mari, şi cu ore care dosă de iscusinţă 
modernă. Tractatul broşurei acesteia, refe
ritor la apărarea viei în contra filoxerei este 
nepreţuit de bun, şi ar fi o mare pagubă, 
când preoţii şi învăţătorii noştri nu ar pro
fita de ocasiunea binevenită, folosindu-se de 
poveţele cele forte bune ale acestei cărţi, 
practisându-le de o parte în folosul lor 
propriu, eră de altă învăţând şi îndemnând 
şi pe alţii la urmarea exemplului bun. 

Să nu perdem din vedere, că pe zi ce 
merge pămîntul ni-se tot împuţineză, şi cul
tura viilor este un ram de economie şi de 
câştig rentabil, pe un teritor relative forte 
mic; eră lucrările de peste an ale viei le 
pot îndeplini şi bătrâni cari nu sînt capabili 
pentru alte lucrări mal grele ale câmpului, 
pe cum şi femei şi copii. Dacă ae dă po
porului instrucţiunea de lipsă în ramul acesta, 
prin acesta i-se dă mijloc de subsistinţă, 
aşa zicând pânea de tote zilele. 

în scurt, cartea acesta este întru adevăr 
fârte bună şi de mare folos pentru popor. 

Ministrul de agricultură a avut bună 
idea, când s'a hotărît, să o edea. Dacă o 
făcea şi românesce, folosul şi binecuvîntarea 
ei ar fi fost îndoit. 

Barem de s'ar găti poveţe de natura 
acesteia şi pentru economia de câmp mal 
raţională, pentru pomărit, prăsirea vitelor şi 
pentru reuniunile agricole, cu cari t6te să se 
familiariseze poporul încă din şc61a de re-
petiţiune. 

Atunci p6te s'ar simţi poporul mal 
fericit în patria acăsta, şi nu i-ar mal veni 
dor de emigrare. 

7. 

GHosaritì de ouvinte dialeotale, adunate 
si esplicate de Alesiù Viciù profesor, Bla» 
1899, 8°, IV+56 pag. Pretul 1 coróna. 

Manual de Psichologie si Logioă pentru 
clasa VIII a şcolelor medie edat de Dr Vasile 
Hossu. Blas. Tipografia seminariulul archi-
diecesan. 1898. Preţul broş. 1 fi. 20 cr. 

Posta Redacţiunil. On. oficia parochial Ohaba 
(Vicariat). Abonamentul la Unirea e plătit tot până 
în 1 îauuar 1899. On. A. P. în B. Spatul nu ne 
permite, sa publicăm şi programul, sîntem fdrte îngră
mădiţi. On / . O. în Ş. Primit, se va publica în curînd. 
\S mulţămim. Scrie-ţi-ne şi altă dată, când aveţi 
ceva interesant. „De sub Ineă". Aşteptăm, să ne seri 
ceva, acum când aveţi atâtea lucruri Însemnate pe 
acolo. 
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